

АНАЛИЗ ЦЕННОСТНОГО ОТНОШЕНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ К СЕМЬЕ И БРАКУ

А. Ю. Карпаева

*Белорусский государственный университет, г. Минск;
agd2011@list.ru;*

науч. рук. – А. Г. Давыдовский, канд. биол. наук, доцент

В работе представлены результаты анализа ценностных отношений, распространенных среди современной студенческой молодежи относительно вступления в брачные и семейные отношения. Впервые представлены результаты исследований этих отношений среди студентов биологических специальностей университета – юношей и девушек двух возрастных категорий (17–19 и 20–22 лет).

Ключевые слова: студенческая молодежь, семья, брак, ценностные отношения.

На рубеже XX и XXI веков произошло изменение отношения студенческой молодежи к семье и браку. В настоящее время наблюдается увеличение среднего возраста вступающих в первый брак, у женщин он составил 25,8 лет, у мужчин – 27,9. Именно возрастной промежуток, в который регистрируется наименьшее число браков приходится на период студенческой жизни. Значительное же количество браков, заключённых в молодом возрасте распадается от 1 года до 4 лет [1]. В этой связи актуален вопрос об основных причинах избегания молодежью вступления в брак в этом возрасте. Необходимо отметить, что вследствие необходимости совмещения учёбы и семейных отношений развивается эмоциональное перенапряжение, приводящее к частным конфликтам. Поэтому для формирования функциональных взаимоотношений между супругами кроме желания вступить в брак необходимы определенные знания, умения и способность быть семьянином. Кроме того, прочность семьи и супружеское счастье зависят прежде всего от личных качеств супругов, от их социальной зрелости и психологической готовности. Тем не менее в молодых семьях брак чаще всего строится на эмоциях, отрицательные качества партнера могут игнорироваться, кроме того не всегда присутствует рациональное оценивание возможности проблем и вытекающих из них последствий [2].

Цель работы – исследование и анализ отношения к браку и созданию семьи среди представителей студенческой молодежи в возрасте от 17 до 24.

В исследовании были решены такие задачи, как выяснение основных причин нежелания создавать семью, анализ мотивов вступления в брак на сегодняшний день, характеристика отношения молодых людей к детям как составляющей семейной жизни, оценка отношения студентов к регистрации брака и созданию полноценной семьи, при рассмотрении

проблемы в гендерном и возрастном аспекте. Кроме того, было рассмотрено отношение студентов к сожителю (так называемому «гражданскому браку»).

Исследование проводилось среди студентов биологического факультета БГУ на основе разработанной анкеты. Все опрошенные (около 100 человек) юноши и девушки от 17 до 24. В исследовании было установлено, что почти половина (46,2%) опрошенных считают совершенно нормальным вступление в брак во время учёбы в ВУЗе. При анализе влияния социально-экономического положения человека на его отношение к браку был использован аппаратный корреляционный анализ по критерию Пирсона. Статистическая обработка полученных данных осуществлялась с использованием цифрового процессора Microsoft Excel 2013 for Windows 10. Анализ данных проводился для юношей и девушек, соответственно для представителей двух возрастов: 17–19 лет (1-й возраст) и 20–22 лет (2-й возраст). Кроме того, для юношей коэффициенты корреляционного анализа были рассмотрены в диапазонах от 0,4 до 0,999 и от –0,999 до –0,4, а для девушек – в диапазонах от 0,3 до 0,999 и от –0,999 до –0,3.

По вопросу об основных причинах вступления в брак ответы студентов распределились следующим образом: 71,2% респондентов считают основной причиной вступления в брак любовь, 48,1% респондентов посчитало, что кроме любви также немаловажным следует считать гарантированное материальное благополучие, 42,3% – незапланированную беременность, 36,5% – общность взглядов и интересов, 3,8% – одиночество. Одной из ключевых задач было определение отношения студентов к официальной регистрации брака. Как показала статистика большинство (51,9%) студентов убеждены, что отношения должны регистрироваться официально, 48,1% – не считают регистрацию брака необходимой.

Вместе с тем, 17,3% считают, что регистрация брака приемлема только после окончания университета, а 36,5%, считают брак большой ответственностью, к которой молодые люди ещё не готовы. На вопрос о планировании рождения детей в будущем, преобладающее большинство студентов (76,9%) ответили положительно, 15,4% сослались на нелюбовь к детям, а остальные 7,7% вообще не планируют заводить детей.

К так называемым «гражданским бракам» 63,5% респондентов продемонстрировали положительное отношение, при этом никто из опрошенных сам не живёт гражданским браком. При этом 23,1% из опрошенных не понимали отмечали, что не понимают, в чем сложность официального оформления брачных отношений и создания семьи.

Установлено, что основными причинами нежелания и страха регистрации брака у студентов являются, прежде всего, трудности материального плана. Именно этот ответ выбрали 67,3% респондентов, немного меньше (51,9%) считают, что совмещать учебу и семейную жизнь очень тяжело и это является главной причиной нежелания студенческой молодежи регистрировать отношения. 23,1 % – считают, что семья мешает карьерному росту, 30,8% – выдвигают опасения, что семья ограничит их свободу. 11,5% не видят отрицательных сторон

Корреляционный анализ ответов в группе девушек свидетельствует, что по парам коррелируемых критериев «ребенок в студенческой семье/вступление в брак во время учёбы», «рождение детей в будущем/вступление в брак во время учёбы в ВУЗе» и «рождение детей в будущем/ребенок в студенческой семье» девушки первой и второй возрастной категории имеют сопоставимые показатели: 0,30 для первой пары сравниваемых признаков, а также 0,33 и 0,34 для второй и третьей пар признаков. Показана тенденция по снижению желания и готовности вступать в законный брак, строить семью и заводить детей. При этом соотношение «рождение детей в будущем/отношение к регистрации брака» для первой возрастной категории характеризуется коэффициентом корреляции 0,78, тогда как для второй возрастной категории этот показатель снижается до 0,55. Для связи между рождением детей в будущем и семейным положением характерна корреляция 0,43 и – 0,23 в первой и второй возрастной категориях, соответственно. Сопоставимые результаты корреляционного анализа получены между рождением ребенка в студенческой семье и возрастом: 0,46 для первого и второго возраста. Кроме того, при исследовании пары характеристик «отношение к сожительству/состав семьи» показано, что для девушек первой возрастной категории существенное значение имело их семейное происхождение – из полной или неполной семьи.

По результатам анализа девушки первой и второй возрастных категорий по паре коррелируемых показателей «ребенок в студенческой семье/вступление в брак во время учёбы в ВУЗе» имели одинаковую величину коэффициента корреляции 0,32. По паре сравниваемых признаков «рождение детей в будущем/вступление в брак во время учёбы» девушки первой и второй возрастной категории имели показатель 0,36, второго возраста 0,37. Относительно соотношения пар признаков «рождение детей в будущем/ребенок в студенческой семье» у девушек первого и второго возраста показатель корреляции составил, соответственно, 0,33 и 0,37.

Очевидно, что ценностное отношение современной студенческой молодежи к семье и браку в условиях современного информационного об-

щества является областью формирования педагогических рисков [3]. Именно основанное на гуманистических основах ценностное отношение молодежи к семье и браку сегодня позволит обеспечить развитие гармоничного общества завтра.

Таким образом, анализ гендерной специфики результатов исследования свидетельствует о том, что девушки с увеличением возраста рассматривают перспективу создания семьи более активно, чем юноши. В частности, необходимо отметить, что большинство девушек в период возраста от 20 до 24 рассматривают вероятность рождения детей в будущем и рождения детей в студенческой семье. Вместе с тем, девушки более избирательно и осторожно строят семьи и планируют рождение детей.

Библиографические ссылки

1. *Голубцова О. В.* Проблема готовности студентов к вступлению в брак / О.В. Голубцова // материалы Международной научно-практической конференции, Республика Беларусь, Минск, 26–27 ноября 2015 г. – Минск: БГУ, 2016. – С. 365–368.
2. Интернет-портал TUT.BY [Электронный ресурс] / Белорусы создают семьи позже. Количество рожаящих в 40-44 года женщин за семь лет выросло вдвое. – Минск, 2019. – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/592540.html>. – Дата доступа: 18.04.2019.
3. *Давыдовский А. Г.* Проблемы и педагогические риски биосоциокультурной коэволюции человека и информационного общества / А.Г. Давыдовский, А.В. Пищова // Философско-педагогические проблемы непрерывного образования: сборник научных статей / под ред. М.И. Вишневого, Е.И. Снопковой. – Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2015. – С. 75–79.